不负责任的继父,究竟该不该管他

□口述:小颖 记录:林可依

小颖的公公是老公的继父。虽然是继父子关系,但是多年来彼此的关系并不和睦。继父一直很少关心继子,无论物质上还是精神上,付出的都很少。本来彼此也只是维持着表面上的父子关系,实际关系很是疏离。

但是随着小颖老公渐渐事业有成,继父年龄也越来越大,需要有人照顾、有人关心的时候,继父开始主动向他们示好。但是因为多年以来的心结,小颖老公对继父十分冷淡,而婆婆却多次为继父说情,甚至抱怨儿子对继父不好,没有良心。夹在其中的小颖左右为难,虽然对公公曾经的行为也颇有怨言,但是看他年老体弱,又于心不忍。究竟该如何处理和公公的关系,是否要成为规劝老公的"说客",小颖不知道自己到底该怎么做……

母亲说老公的继父是老滑头

最开始和老公谈恋爱的时候,我并不知道他家是重组家庭。直到我们的感情渐入佳境,他才告诉我,他的亲生父亲在他很小的时候就因病去世了。后来,母亲便改嫁了。

那时候因为年轻,我对这种比较复杂的家庭关系考虑得并不多,听过也就听过了。而且,老公对他的这位继父也并没很深的感情,我平时很少听到他提起,我也就更加不会去关心这件事了。

等意识到继父在这个家庭中的特殊地位时,已经是我和老公准备谈婚论嫁的时候了。那次,老公的继父和他妈一块儿上我们家提亲。我母亲本所就因为老公家是重组家庭而反对我和他谈恋爱,但因为我喜欢而不得不接受,现在他们上门提亲自然态度不会很好。不过好在他父母的态度都很诚恳,我妈的火气也就消了很多。到最后,我妈提了婚房问题,这一下,他父母脸色变得尴尬起来。

老公的家里当时有两套房,一套是他过世的父亲留下的,另一套是继父单位分的福利房,不过两套房子面积都很小。当时他们家是想把他父亲留下的那套房给我们结婚用,因为考虑房子在比较繁华的市区商业中心,出行、购物都比较方便。但是房子的房龄确实比较长,而且面积也很小,只有三十几平方米。我妈一听就不乐意了,觉得他们根本就不重视我,别人家结婚都买新房,可他们却拿一套老破小的房子来糊弄我们。

看母亲的脸色不好,未来 婆婆一个劲儿地打招呼,老公 继父则打起了"太极拳"。他 说虽然现在买不起新房子,但 好在我们都还年轻,他相信只 要我们以后多多努力,一定会 靠自己换上新房子的。

这句话让我妈听了更是不 爽,虽然没有当场发作,但等 他们走后,她却提醒我,老公 继父的话说明他根本就是个老 滑头。

公公有很多做得不地道的事儿

和老公结婚后,我们和公婆分开住,所以倒也没有什么 大矛盾。不过,我还是从一些 事情上或多或少地感觉到继父 做得"不地道"的地方。

结婚时为条件所限,没有 外出旅游,连婚纱照也没拍, 因为婆婆把她自己的一条金项 链给了我,就扬言"给了金项链就不给买钻戒了"。婆婆的 这种说辞却让我很不舒服。我 知道这条项链是她很多年前花 了 7000 块让人从香港带回来 的,自己戴了很多年。她在自 己身上这么舍得花钱, 到了我 这里却连一只钻戒都这么计 较。更奇怪的是, 在办酒席这 件事情上,她却又显得特别要 面子,坚持办在五星级酒店, 这在我看来根本没必要。但是 刚办完酒席,她就把我们收到 的礼金全部给收走了, 其中甚 至包括我父母这边亲戚朋友送 的。她的理由就是她出钱办的 酒席, 所以我们必须把钱还给 她。我也想过,如果不是继父 在一边煽风点火,怎么也不可 能做出这样的事情来吧。好 在,老公还是很争气,婚后没

多久,他就不满于现状,开始 动脑筋,想各种办法赚钱。 几次创业后,老公决定将 餐饮行业作为主攻方向。做餐饮业非常辛苦,每天都要起早摸黑。要自己买菜,很早就赶到批发市场;晚上要等营业结束,再做好收尾工作。一天要连续工作十几个小时。除了春节时能放假休息几天,其余都是全年无休。遇上雨雪天气,老公的助动车打滑,买菜路上摔过好几次。店里一旦忙起来,我也常常自己顶上去,身兼收银、服务员等多个岗位。

随着饭店生意越来越红 火, 我们的日子也渐渐宽裕起 来。有钱后,老公做的第一件 事就是买了一套三室两厅的大 房子,算是对我的弥补。当时 对旧房子的处理,老公的想法 是想让婆婆和公公讨来住, 因 为旧房子离我们的饭店比较 近,而我们因为要打理店里生 意,也没时间专门做饭,他希 望婆婆能帮我们一把, 我们晚 饭就到婆婆家搭伙,每个月我 们交婆婆伙食费。至于他们原 来住的那套房子可以出租,租 金由公婆收,这样他们还能增 加一笔收入

开始婆婆答应得挺好的,可是没过几天,却忽然变了主意。后来我才知道是公公不同意。他嫌麻烦,不想让我们打搅他们的正常生活。



ず北 判別

手记>>>

真诚相待,才是相处之道

半路夫妻,确实难做。因为要处理的不仅是夫妻关系,还要顾及对方的子女。如何妥善地处理好,也是一门学问。

当然,要经营好人与人之间的关系,最根本的还不是各种技巧,而是发自内心的真诚。比如小颗的这位公公,在和她婆婆结婚之初,就应该考虑到两个人结合的同时,也要接纳对方的孩子,包容对方的孩子。因为爱一个人,就要爱她的全部。如果只考虑两个人之间的感情,却不顾及对方的家人,这样的做法确实有些自私。说实话,小颖的公公在这方面确实做得有所欠缺,身为继父,他并未尽到自己应有的责任和义务。小颖老公对此耿耿于怀也并不难理解。

但是,如今继父年老体弱,正是需要人照顾、呵护的年纪,即使他当年再做得不妥,作为继子女也还是有照顾、赡养他的责任。何况,他如今也已经知道后悔了,多次向小颖他们主动示好,便是一种证明。

家和万事兴,小颖和老公与其生气、纠结,抱 着过往念念不忘,还不如放下心结,对公公真诚相 待,人心都是肉长的,相信以心换心一定可以换来 安庭的和睦

婆婆虽然过分,我还是原谅了她

虽然婆婆不愿意让我们上 他们家吃饭,但她却对我们的 新房情有独钟。房子刚装修 好,她便迫不及待地拎着她的 衣物住进了我们家,还美其名 曰照顾我们的生活。

虽然从内心来说,我并不 欢迎她来打搅我们的二人世 界,但是最终还是接受了她。 毕竟,她是老公的妈,嫁给继 父这么些年,她也没过过什么 好日子,享过什么福,如今我 们生活条件好了,她来享受一 下,也未尝不可。

可是,让我想不通的是,婆婆一边在我们这里享受着种种便利,一边还惦记着在家的公公,时不时地就要从我们这里薅点羊毛。从家里冰箱里的冷冻食品,到我们每次超市购买的生活用品,婆婆回家的时候都会顺手牵羊捎点回去给公公用。甚至,她还会经常在老公面前"豁翎子",让老公孝敬她一些现金,从几百到几千,拿回去之后马上就分给公公一半。

当然,这些都是后来婆婆的娘家亲戚无意中透露出来的。这让我很是费解,因为据我所知,其实公公对她并不好,结婚多年两个人在经济上一直都是实行的"AA制",公公从来没为婆婆花过一分钱。甚至,婆婆还用自己的钱

为公公还过一笔不小的债务。 也直到这时,我才明白了为什 么公公不愿意让我们去他们家 吃饭,却宁愿婆婆住到我们家 来,原来,这样他可以得到更 多的经济利益。

而更让我想不通的是,说是"AA制",可婆婆住在我们家时,不花自己家一分钱,也还是同样要每个月给公公一笔生活费。

总而言之,婆婆费尽心思 在我们这里搜刮能搜刮到的每 一笔钱,一转身,却又将这些 钱给公公双手奉上。

婆婆的做法确实让我很心寒,我更搞不懂她为什么会这样做。回想我们结婚、开店、搬家,她都从来没有出过一分钱,给过我们一点经济上的帮助,但我们条件稍微好些,她便马上追不及待从我们这里捞钱去讨好公公。难道亲生儿子真的比不上半路夫妻吗?

后来,还是婆婆亲戚的一句话点醒了我,她说,正因为自己的原配丈夫早逝,所以婆婆才更怕失去眼前的男人,眼前的婚姻。所以千方百计地讨好他,对他好。

被她这样一说,我似乎也 能理解了。虽然婆婆的很多做 法让我看不惯,但是站在她的 立场想想,也就算了,还是原 谅了她。

公公老了,我们到底该不该管他

随着时间推移,我们的生活越来越好,前两年,又在郊区买了别墅。让我没想到的是,从来都"一毛不拔"的公公这次竟然封了一个1000元的大红包给我们。这突如其来的举动搞得我和老公都莫名其妙,虽然我们再三拒绝,但公公还是坚持要给。最终,我们只能无奈地收下。

没讨多久, 公公为何突然 改变作风的谜底便揭晓了。那 是我们入住别墅后不久,婆婆 便开始在老公面前频频吹耳边 风,希望她住在这里的同时, 也能让公公一起来住。老公当 时没接话, 但事后和我聊起时 却很不高兴。他觉得婆婆的想 法太过分了,她自己来住他欢 迎,因为她是他妈,可是公公 来住,他却万万不能接受。因 为他一直觉得这个继父从来就 没给讨他多少爱, 也从没尽讨 个继父的责任和义务。不管 是他从小的学习和生活,他都 从没管过, 更不要说对他有什 么关心和爱护了。

初中毕业,他的本意是想 考高中,然后读大学的,可是 继父却觉得读大学要花不少 钱,便怂恿着婆婆让他考了中 专,好早点工作早点挣钱。每 每想到自己错过了大学,老公 总是觉得遗憾,但这样的遗憾 却再也没法弥补了。

看老公迟迟没有回应,婆 婆憋不住了。她又开始在我面 前抱怨,说老公没有良心,说 不管怎样,当初也是公公出钱 抚养他长大的等等…… 我明白婆婆的意思,她是想让我在老公面前帮她吹吹风。可是,说实话,想到他们这些年的所作所为,我心里也很不是滋味。我完全能理解老公的心情,换了是我,我肯定也不乐意让一个从未付出过的人来享受我辛苦打拼的结果。

但是今年春节全家聚餐时,我却明显地发现公公老了很多。想想也是,他毕竟也是年过八十的人了,虽然身体一直都比较健康,可到底年龄也上去了。吃饭的时候,公公一直很热情地给我们夹菜,弄得我倒十分不好意思。联想到婆婆说他最近的体检指标有几个不太好,我的心情也不由得有点沉重。

其实仔细想想,公公也并非一无是处。我们刚结婚时,有一次家里下水道堵塞,联系了物业上门疏通,可我和老公要上班没时间,是公公主动提出他来帮我们照看;还有婆婆在我们家住着,虽然是打着自己的小算盘,可也确实帮我们承担了不少家务,婆婆因此没时间去医院配一些常用药,也都是公公帮她去跑腿。

这么一想,我觉得公公也 蛮可怜的。可是,我也知道老 公对公公的成见很深。冰冻三 尺,非一日之寒。要想化解他 和公公长久以来的矛盾,也并 非易事。

我更担心的是,当公公年 纪越来越大,即将面临的养老 等问题,又到底该如何解决 呢?